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1. Martin, __ uns doch morgen, das Regal aufzubauen.
A) helf B) helfe C) hilf D) hilfst
2. Ich fahre nach Frankreich, aber Michael fghrt .
A) nach Tiirkei B) in die Tiirkei C) nach der Tiirkei D) in der Tiirkei
3. Mit Brille kann ich alles sehen, ohne Brille kannich __ erkennen.
A) nie B) kein C) nicht D) nichts
4. Er hat mir den Brief ______ Héflichkeit geschrieben.
A) von B) bei C) aus D) vor
5. Die Aufgabe _ noch heute zu erledigen.
A) hat B) ist C) muss D) braucht
6. Waser sagt,  nicht den Tatsachen.
A) verspricht B) spricht C) bespricht D) entspricht
7. Wer hustet, ist .
A) kalt B) erkiltet C) gekiihit D) gefroren
8. Der alte Mann lebt __ Rente.
A) bei der B) mit der C) von der D) durch die
9. Heute gibt es im Fernsehen
A) nicht Interessantes B) nichts Interessante
C) nichts Interessantes D) nicht interessant
10. Der gestern in Berlin_____ Zug wird morgen wieder abfahren.
A) ankommende B) angekommene C) kommende D) gekommene
11. Auf die Frage, __ wir ihm helfen sollten, antwortete er mit ,.Nein®.
A) dass B) ob C) wie D) wobei
12. Entschuldigung, konnen Sie mir sagen, _ dieser Weg fithrt?
A) woher B) wohin C) wozu D) wo
13. Er schreibt fiir die Zeitung vor allem iiber das, ___ sich die Leser interessieren konnten.
A) was B) fiir das C) woftr D) dafiir
14. Das Gegenteil von sauber ist
A) schwarz B) unklar C) dunkel D) schmutzig
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15. Wenn der Student fleiig __, hiitte er die Priifung bestehen kénnen.

A) arbeiten wiirde B) gearbeitet habe C) gearbeitet hiitte D) arbeiten kénnte
16. Ihr Briefist __ bei mir angekommen.

A) am Ende Juli B) zu Ende Juli C) Ende Juli D) Ende des Julis
17. Die Veranstaltung findet am Montag,  Januar statt.

A) den elften B) der elfte 7 C) dem elften D) des elften
18. Ich méchte Sie _ hinweisen, dass das Rauchen hier im Horsaal verboten ist.

A) dariiber B) darum C) darauf D) dazu
19. Erbittetuns _____ eine sofortige Antwort,

A) fur B) um C) zu D) an
20. Meiner Ansicht __ kann er die Priifung bestehen.

A) laut B) nach C) wegen D) infolge
21. Wo wohnt der Professor, __ Geburtstag du gestern gefahren bist?

A) zu seinem B) zu dem C) zu dessen D) zum dessen
22. Wenn Sie einen Wunsch haben, _ Sie mich nur anzurufen.

A) miissen B) haben C) brauchen D) kénnen
23. ___ Thre Hilfe hétte es nicht geklappt!

A) Fiir B) Ohne C)Um D) Durch
24. Wenn du 10 Minuten frither aufgestanden___, héttest du deinen Zug nicht verpasst.

A) wirest B) warst C) seiest D) wiirdest
25. Was ist kein Jungenname?

A) Petra B) Erich C) Peter D) Hans
26. Kennst du den Herrn, der____ am Fenster sitzt.

A) raucht B) geraucht C) rauchte D) rauchend
27. Sie ist sehr unfreundlich, ____ will ich sie nie wieder sehen.

A) trotzdem B) denn C) deshalb D) aber
28. Du musst die Wahrheit sagen, ich will keine ____ héren.

A) Geschichte B) Liige C) Menge D) Messe
29. Sie behauptete, das beste Examen

A) machen B) gemacht zu haben  C) gemacht hat D) macht
30. -Kannst du mich morgen mit dem Auto abholen?

-Das____ich sehr gern tun.
A) darf B) muss C) soll D) will
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A. Lesen Sie den folgenden Text. Wihlen Sie die richtige Antwort bzw. die richtige Aussage.
Markieren Sie dann den entsprechenden Buchstaben auf dem Antwortbogen.

Kunst muss etwas kosten, denn Kunst ist Arbeit
Das Fest der Liebe und der Geschenke steht vor der Tiir, und gar mancher méchte doch vielleicht
anderen oder sich selbst eine Freude mit einem Kunstwerk machen. Das erfreut das Herz, hat
Bestand und kann sogar eine gute Wertanlage sein.

B2, HE6M




Viele fragen sich aber: Warum ist die heutige Kunst so teuer? Nun, so teuer ist sie gar nicht. Das
alte Spielchen von Angebot und Nachfrage allein erklért zwar viel, aber ldngst nicht alles,

Kiinstler arbeiten, wenn sie Kunst machen. Und wer arbeitet, hat Recht auf Entlohnung (JREH) .
Das steht auller Frage. Wie viel aber soll ein Kiinstler verdienen diirfen? Nimmt man nur einmal
den Facharbeiter-Durchschnittslohn an, 2 500 Euro im Monat, dann macht das zunichst bei 12
Monaten ohne Urlaubs- oder Weihnachtsgeld 30 000 Euro im Jahr. Nun hat der Kiinstler aber fuir
seine soziale Versicherung selbst zu sorgen. Und fiir seinen Arbeitsplatz und die Materialien muss
er auch selbst aufkommen (#&#H) . Da kommt man gut auf 70 000 Euro im Jahr.

Wie kommt ein Kiinstler an solch ein Einkommen? In der Regel wird er seine Kunst iiber eine
Galerie CIH| &R ) verkaufen, die dafiir 50 Prozent vom Verkaufspreis behilt, was ganz recht ist, denn
auch der Galerist ist freier Handler, und er halt durch sein Tun dem Kiinstler - im Idealfall - den
Riicken frei, sorgt dafiir, dass der Kiinstler genug Zeit fiir seine Kunst hat. Das heifit aber, dass der
Kinstler 140 000 Euro Umsatz (#5%1) in der Galerie im Jahr haben muss, um so viel
Einkommen zu haben wie ein Facharbeiter. Dass die Werke mancher lebender Kiinstler sehr viel
teurer sind, hat dann auch etwas mit dem Verhéltnis von Angebot und Nachfrage zu tun. Und bei
einem teuren Werk verdient am meisten der Staat. Das fingt schon bei den Materialien an, die der
Kinstler kauft und geht bis zur Einkommenssteuer fur den Kiinstler und den Galeristen.
Auflerdem kommt noch die Mehrwertsteuer (&%) fiir den Kéufer. Das sollte aber niemanden
davon verhindern, Kunst zu kaufen, denn in jedem anderen Wirtschaftsbereich ist es ganz
genauso...

31. Welche Aussage ist dem Text nach richtig?

A. Es gibt heute geniigende Angebote von Kunstwerken.

B. Es gibt heute wenig Bedarf an Kunstwerken.

C. Die Kunstwerke von heute sind eigentlich nicht so teuer.

D. Die Kunstwerke sind schon seit langem furchtbar teuer.

32. . Kiinstler arbeiten, wenn sie Kunst machen. Das bedeutet im Text:
A. Kunst zu machen ist Arbeiten

B. Kunstwerke sind von Kiinstlern zu schaffen

C. Kinstler arbeiten nur fiir Kunst

D. Kiinstler sind Arbeiter

33...Der Galerist hilt dem Kiinstler den Riicken frei.“ Was bedeutet dieser Satz dem Text nach?
A. Der Kiinstler braucht nicht fiir den Verkauf seiner Werke zu sorgen.
B. Der Kiinstler macht sich Sorgen um den Verkauf seiner Werke.

C. Der Galerist hilft dem Kiinstler auf dem Riickweg.

D. Der Galerist nimmt zu viel Zeit vom Kiinstler weg..

34. In welchem Fall verdient der Staat nichts?

A. Der Kiinstler kauft Materialien fiir seine Kunstwerke.

B. Kiinstler und Galerist zahlen die Einkommenssteuer.

C. Der Kiinstler schafft kein Kunstwerk.

D. Der Kiufer zahlt die Mehrwertsteuer.
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B. Lesen sie den Text und wdhlen Sie die passenden Siitze. Zu jeder Liicke passt nur ein Sarz.
Markieren Sie dann den entsprechenden Buchstaben auf dem Antwortbogen.

Heidelberg
In der ganzen Welt ist Heidelberg fiir sein romantisches Mirchenschloss iiber der hiibschen
Altstadt beriihmt. Heute zieht das Schloss jahrlich rund eine Million Besucher aus aller Welt an.
Sie schauen sich den Schlosshof an, spazieren durch den Schlossgarten, steigen auf das grofie
Weinfass({E ), 08 )
Eine besondere Veranstaltung am Schloss ist das Feuerwerk an drei Sommerabenden im Jahr, das
an die Zerstdrung des Schlosses erinnert. So versammeln sich Tausende von Einwohnern und
Touristen, ___36_ .
Wenn man nach Heidelberg kommt, kann man vieles machen. Wer zu einer kleinen Wanderung
bereit ist, kann hier, 37 | schone Orte entdecken. Zum Beispiel die kleine StraBe, iiber die
man auf den Heiligenberg kommen kann, ist eine der bekanntesten Sehenswiirdigkeiten der Stadt:
der Philosophenweg.
Doch nicht nur das: Die Stadt lebt auch von ihrer Universitiit - jeder fiinfie Einwohner ist Student.
Es sind insgesamt 33 000 Studenten, 38 . Die Heidelberger Universitit ist die #lteste
Deutschlands, 39 . Bekannte Heidelberger Studenten waren zum Beispiel die Philosophin
Hannah Arendt, die Schriftstellerin Anna Seghers oder der ehemalige Bundeskanzler Helmut Kohl.
Zehn Professoren der Universitit sind mit einem Nobelpreis ausgezeichnet worden - 40 .
A) in der Stadt, mitten in der Natur oder doch nahe der Stadt
B) die Zerstérung des Schlosses begann im 17. Jahrhundert
C) um die schonen Abende und die romantischen Ereignisse zu erleben
D) die 1386 gegriindet worden ist
E) zuletzt 2008 der Mediziner Harald Hausen
F) in das tiber 200 000 Liter hineinpassen
G) die an der Heidelberger Universitt eingeschrieben sind
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: Die Bundesbiirger sind ,,Freizeit-Weltmeister’, __ 41 _ man den statistischen Daten glauben will.

Was machen die Deutschen aber mit ihrer 42  Zeit? Sie verbringen einen GroBteil _ 43
zu Hause: Fernsehen, Zeitung lesen und Radio hiren sind die drei beliebtesten Beschéftigungen.
Die Bundesbiirger sitzen _ 44  mehr als 220 Minuten pro Tag vor dem Fernsehapparat. __ 45
ist Lesen nicht ,,out“ - aber die meisten vertiefen sich (/¥...... UTIZAE) lieber in eine Zeitung oder
Zeitschrift __ 46 in ein ,,gutes” Buch oder sie lesen im Internet. Auch in Osterreich und in der
Schweiz ist das der Trend.

Aufler Haus geht man gern essen oder nutzt seine freie Zeit zum »shoppen®. Auch (Weiter)bildung
ist ein wichtiges _ 47 in der Freizeit, zum Beispiel fir die _ 48 _ der Volkshochschulen (lk
AR K%). Sie lernen dort Tango, Yoga und Fremdsprachen oder héren interessante Vortrage. Mit
49 : Sie erweitern ihren Horizont!
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Tert 2: Marianna sagt, _ 50  kann ich nicht {iber meine Kinder klagen. Vielleicht __51  man sagen,
dass sie egoistisch (HFAHT) sind - nie fragt __52 . was wir, die Eltern wollen. Es ist dieses
Egal-Gefiihl, das mich aligemein an den jungen Leuten stért. Sie tun so, als _ 53
selbstverstandlich, dass sie alles haben.

Nicole und Ralf _ 54  wirklich ein bisschen ordentlicher sein; besonders
mich immer wieder ihre Unordentlichkeit. _ 56

es ganz

55 _ Nicole stort
sie z. B. aus der Schule kommt, legt sie ihre

Sachen {iberall in der Wohnung rum, _ 57

ich ihr schon oft gesagt habe, dass das nicht geht.
Wenn ich da kleinlich (BE ) wire, hitten wir standig Streit.
58  sie haben auch gute Seiten, z. B. sind sie sehr ehrlich. Als sehr angenehm _ 59 ich

auch, dass sie nach einem Streit nicht nachtragend (i2#£:0 B #9) sind. Dass man Konflikte 60
kann, ist im Leben besonders wichtig,

41. A) weil B) als C) wenn D) wihrend

42. A) vieler freier B) viel freier C)vieler freien D) vielen freien
43. A) dabei B) davon C) damit D) danach

44. A) in der Lage B) im Vergleich C) im Durchschnitt D) im Grund

45. A) Obwohl B) Trotzdem C) Deswegen D) Indem

46. A) wie B) oder C) aber D) als

47. A) Projekt B) Frage C) Theorie D) Thema

48. A) Student B) Beamter C) Besucher D) Jugendliche

49, A) dem Wort B) einem Wort C) einigen Wartern D) wenigen Worten

50. A) im Groflen und Ganzen

C) in groB und ganz

B) im grofien und ganzen

D) in Grof3 und Ganz

51. A) mochte B) méchte C) kénne D) kénnte
52. A) einem B) ein C) einer D) einen
53. A) wiire B) sein C) ist D) war
54. A) soll B) sollten C) sollte D) solle
55.A) auf B) bei C) zu D) von
56.A) Wann B) Bis C) Wenn D) Als
57. A) obwohl B) sowohl C) zwar D) trotzdem
58. A) Oder B) Denn C) Aber D) Jedenfalls
59. A) empfinde B) empfehle C) empfange D) entdecke
60. A) beschiftigen B) 16sen C) nehmen D) arbeiten
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61. Der Vater, der seinen Sohn allein erzieht, kommt heute zum Elternabend. (3% % M ) 2 AkAE
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62. Die baldige Errichtung neuer Grundschulen im Vorort ist eine gute Nachricht fiir viele Eltern.
CRAZERENRS zu WREREH)

63. Wegen vieler Uberstunden im Labor fithlten sich die Doktoranden nicht wohl. A1l 551
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64. Die bei einem Verkehrsunfall schwer verletzte Frau wurde ins Krankenhaus gebracht. CJ§4E
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65. Handy ist nicht nur als Wecker sondern auch als Fotoapparat, Zahlungsmittel usw. verwendbar.
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66. Die Schweiz liegt im Zentrum Europas, ist aber doch anderes als die meisten Linder in Europa.

Politisch gesehen. Denn das kleine Land mit seinen etwas mehr als 7 Millionen Einwohnern (etwa
so viele wie London) ist nicht Mitglied der Europdischen Union (EU) wie alle seine
Nachbarlénder. Die Schweizer wollten bisher immer neutral bleiben. Trotzdem gehdren sie seit

2002 zu den Vereinten Nationen (UNO). Die Schweiz ist traditionell ein sehr demokratisches Land.

Das war aber lange Zeit nur fiir die Ménner so. Erst seit 1973 kénnen Frauen das Parlament in der
Hauptstadt Bern wihlen. Und bis 1990 durften sie in manchen Kantonen, den Schweizer
»Bundeslidndern, immer noch nicht wahlen. Das ist heute natiirlich anders.

67. Franz Wittich ist 1913 in Berlin geboren, lebt aber schon seit vielen Jahren in der Lindenstrafie.

Helga Beimer hatte ihren Onkel Franz 1987 nach Miinchen geholt und bei sich aufgenommen. Der

alte Mann bekam bald wegen seines schwierigen Charakters in der ganzen Lindenstralle Probleme.

Er half Helga aber auch: So kiimmerte er sich eine Zeit lang als Babysitter um ihre Enkelin Lea,
wahrend Helga arbeitete. Seit 1999 ist er zunehmend geistig verwirrt(#3% 1) und Helga muss ihn
jetzt intensiv zu Hause betreuen. Ein paar Monate lang zog eine Nachbarin, Hilde Scholz, zu
Helga und kiimmerte sich um Franz. Platzlich verlieB sie die beiden aber wieder. Onkel Franz
wird jetzt nur noch von Helga betreut. Aber die hat immer so wenig Zeit...






